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Розглянуто основні проблеми, з якими стикається дитина в родині алкоголі­
ків, запропонований можливий шлях до розуміння цих проблем за допомогою мето­
дики “Малюнок сім’ї”.
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Існує значна кількість теоретичних підходів до розуміння проблеми алко­

голізму, починаючи від психологічних передумов виникнення цієї хвороби і за­
кінчуючи питаннями реабілітації хворих на алкоголізм. Однак лише останнім ча­
сом почалися дослідження психологічних проблем, наявних у родині алкоголіка.
Виникли терміни “залежна родина” та “співзалежність” (со-сіерепдепсу).

Залежна родина, тобто родина, в якій є залежний від алкоголю чи наркоти­
ку, має характерні риси:

Розмитість та нечіткість меж “духовної території” кожного члена родини.
Життя сім’ї непередбачуване, хаотичне. Діти не знають, які почуття нормальні, а
які ні.

Життя; побудоване на запереченні та брехні. Заперечення того, що відбува­
ється у роди ні, має нав’язливий характер. Дитині в такій сім’ї, з огляду на постій­
не заперечення, важко зрозуміти, що ж насправді навкруги відбувається.

Потреби дитини задовольняються не завжди. Вона відчуває “голод” на ува­
гу до себе та незмірне бажання, щоб нею займалися. Дитина привертає увагу до
себе усіма доступними засобами: поганими оцінками, втечами, крадіжками, нар­
котиками тощо.

У дитини “виховується” почуття провини та низька самооцінка. Це призво­
дить до зниженого настрою, відчаю.

Деспотичність, жорстокість відносин, система емоційних покарань, насил­
лю, образи.

Заборона на вільне вираження почуттів та потреб.
Сімейні секрети і бажання зберегти гідний “фасад” родини.
Як батьки, так і діти не знають, як функціонують нормальні родини.
Т. І. Литвиненко, В. І. Литвиненко [1] приводять таку схему функціонуван­

ня залежної родини (див. рис. 1).
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У родині, в якій є залежний від алкоголю, ніхто не має чіткого розуміння

“меж” своєї особи. Між чоловіком і жінкою встановлюються симбіотичні відно­
сини, їх емоції взаємопов’язані, а емоційний стан є постійно протилежним. Якщо
один у гарному настрої, інший - у поганому, один посідає домінуюче положення,
інший - підлегле. Цими ролями вони постійно обмінюються. Той, хто домінує,
відчуває себе сильним, надійним, справедливим. Виховуючи, контролюючи та ря­
туючи підлеглого, він підвищує свою самоповагу. Той, хто посідає підлегле ста­
новище, просить про порятунок, допомогу і покладає відповідальність за себе на
домінуючого. Будь-яке відвертання уваги домінуючого на дітей (роботу, родичів,
друзів) викликає у підлеглого почуття роздратованості, психологічної ізоляції,
пригніченості, внутрішнього болю, які можуть приводити до вживання “для зне­
болювання” алкоголю.

залежний від алкоголю
спів залежна дружина (чоловік)
залежна від родини дитина кЖІ
Якщо батьки в таких родинах не мають чітких кордонів своєї особистості,

то і дітей вони розглядають як продовження себе. Один з батьків може надмірно
опікуватись дитиною, а інший - зовсім не звертати уваги на неї, згодом вони об­
мінюються ролями. Дитина міцно втягнута у симбіотичні відносини залежної ро­
дини. Вона потерпає не лише від впливу залежного від алкоголю батька, але і від
спів залежної матері (або навпаки). Часто вона стає аргументом у сварці. Інколи
їй, дитині, відводиться (частіше спів залежним членом родини) роль судді або во­
на опиняється у ситуації вибору між батьками. У залежній родині для дітей фор­
муються свої правила, які негативно впливають на дитячу психіку: а) забороня­
ються будь-які почуття (“не злись”, “не будь похмурим”, “не плач” тощо); б) ви­
магаються недосяжні або незрозумілі моделі поведінки ("будь хорошим”, “завжди
контролюй себе”); в) нав’язуються негативні стереотипи поведінки (“не думай, не
розмовляй, а роби так, як я кажу”, “не став запитань”, “щоб тебе не було чути”);
г) формується неправильне сприйняття родини (“не зраджуй сім'ї”, “не винось
сміття з хати”, “пияцтво не є причиною наших негараздів”).
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Залежна родина формує у своїх членів світогляд і спосіб життя жертви, яка

не здатна встановити обмеження у стосунках з іншими, не може сказати “ні”. До­
мінуючим почуттям жертви є страх, тому вона рідко розслабляється й отримує за­
доволення від ситуації. Через страх помилитись жертва неспроможна приймати
рішення. Страх перед самотністю утримує жертву біля кривдника.. Вона навчаєть­
ся придушувати свій душевний біль і “замітати сміття під килим”. Жертва відчу­
ває безпорадність та депресію, схильна до захворювань, які пов’язані зі страхом і
стресом: коліти, алергії, артрити, неврози, виразки та інші.

Особливо швидко спосіб життя жертви формується у дитинстві. До цього
призводить сувора дисципліна, яка досягається шляхом приниження гідності, глу­
зувань, постійного контролю, моралізування. Діти живуть у середовищі, де нема
місця любові і пестощам. Вдома їм забороняються ігри, сміх, розваги. їм не дозво­
ляється бути дітьми, їх вважають “маленькими дорослими”.

Зауважимо, що в залежних сім’ях немає безвинних спостерігачів. Навіть ді­
ти, які є жертвами, виявляють образливе ставлення до молодших братів чи сестер,
до тварин. У такій родині страждає кожен, незалежно від ролі (жертва чи кривд­
ник). Урешті-решт, жертва неминуче стає кривдником, а кривдник - жертвою [2].

В родині алкоголіків, як і в іншій, де відбуваються внутрішні драми, діти
постійно перебувають у стресовому стані. Щоб вижити і якось пристосуватись до
родинного кошмару, у дітей інстиктивно виробляються стратегії виживання чи
дитячі сімейні ролі в залежній родині: “герой”, “ангел”, “цап-відбувайло”, “таліс­
ман”

Перша стратегія - сімейний "герой". Ця дитина не за віком відповідальна,
веде себе як доросла людина. Вона забавляє молодших, доглядає за п’яними бать­
ками (чи одним із них), робить покупки, замінює братам чи сестрам батьків. У
школі навчається надміру старанно. Вона дуже сумлінна, працелюбна і не вміє
відпочивати. Ця дитина уникає алкоголю як вогню, намагається контролювати
всіх і вся.

Друга стратегія - "загублена дитина " або "ангел ". Ця непомітна дитина рі­
дко завдає турботи. Налякана і сумна, вона перебуває в ізоляції, наодинці із своїми
фантазіями і мріями. Вона відчуває себе самотньою, перебуває на периферії сім’ї,
а потім і на периферії життєвих подій, губиться у натовпі. Її життєвий девіз: “Я ж
нічого не можу, від мене нічого не залежить”.

Третя стратегія - "цап-відбувайло" {"вигнанець" або "прокляття родини").
Така дитина своєю поведінкою привертає до себе увагу оточуючих. Вона начебто
говорить: “Тату, мамо, як довго ви будете дозволяти мені робити погані вчинки?!”
Якщо “цап-відбувайло” та його родина не отримають своєчасної психотерапевти­
чної допомоги, то він може завжди жити в конфлікті з моральними та суспільними
нормами. Може стати залежним від хімічних речовин.

Четверта стратегія - "талісман". Найчастіше це молодша дитина. Вона жа­
ртом, сміхом усуває напруження в сім’ї, їй багато вибачається. Однак, під зовніш­
ньою безтурботністю та веселістю приховані страх і неспокій. Дитина занепокоє­
на тим, що її ніхто серйозно не сприймає. Вона намагається всім подобатися, пра-
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гне, щоб її хвалили, хоча в глибині душі не вірить, що цього варта. Почуття влас­
ної гідності черпає не із самоповаги, а зі ставлення до неї інших людей.

У чистому вигляді ці дитячі сімейні ролі майже не трапляються. Дитина
може мати риси одразу двох стратегій виживання. У випадку зміни життєвих об­
ставин вони можуть змінюватися.

Зауважимо, що утвердившись у цих ролях, діти часто не можуть звільнити­
ся від них. Вони, ставши дорослими, несуть у собі риси цієї залежності [1].

Тому така важлива ефективна психокорекційна робота з дітьми із залежних
родин. Для її проведення насамперед необхідно, з’ясувати реальні проблеми цих
дітей. На заваді цьому стоїть в першу чергу проблема заперечення, що надзвичай­
но ускладнює контакт із дитиною. Найчастіше спроба сторонньої особи обговори­
ти сімейну ситуацію викликає у дитини спротив, що виражається в агресії або у
заглибленні в собі. Зауважимо, що діти майже ніколи не звертаються за допомо­
гою до психолога з власного бажання. Найчастіше ініціативу виявляють опікуни,
вчителі, або, у деяких випадках, сам психолог. Проблема взаєморозуміння ще бі­
льше ускладнюється, коли психолог постає в очах дитини людиною з “іншого сві­
ту”, яка втручається не в свої справи. У таких випадках дуже суттєву допомогу
можуть надати малюнкові методики.

Навіть на початковому етапі, коли дитина ще не “дозріла” до відвертої
розмови про стан речей у родині, малюнкові методики допомагають налагодити
довірливі стосунки з дитиною, а також з’ясувати деякі факти, які свідомо чи не­
свідомо приховуються. Було доведено, ш.о під час малювання людина розслабля­
ється, замкнуті особи стають більш безпосередніми [3].

Особливо змістовні і цінні результати дає застосування методики “малю­
нок сім’ї’”. Процедура дуже проста: дитині дають аркуш паперу і олівець і просять
намалювати свою сім’ю. Можливі др.а варіанти інструкції: “намалюй свою сім ю~
чи “намалюй себе і свою сім’ю”. Мій надаємо перевагу першому варіантові, який
дає дитині більшу свободу (зокрема право НЕ малювати себе взагалі). Після того,
як малюнок завершено, дитину просять ідентифікувати фігури.

Головні принципи аналізу малюнків загально відомі: а) порівняння малюнка
з реальним складом сіїм’ї; б,') розташування на малюнку членів сім ї та їхні дії,
в) порядок малювання, позитивне чи негативне підкреслення фігур; г) аналіз сим­
воліки малюнку [5]. , .

Ми застосували 'методику “малюнок сім’ї” у роботі з дітьми віком від до
1 4 років (ЗО осіб) із залежних родин. Близько третини з них - пацієнти психо­
неврологічного диспансеру, в історії хвороби яких зазначалася алкогольна залеж
ність когось із батіжків. Решта —діти, які протягом 1999—2001 року відвідували ди
т ячу групу у цсн' грі духовної та психологічної підтримки Дорога (м. Львів).
цій роботі анал'.зуються лише малюнки, виконані до початку роботи в гр>пі осо
бистісного зро стання.

Як з’ясувалося, дуже поширеною особливістю малюнків є зображення не­
повного скл.аду сім’ї. При цьому найчастіше дитина не малює саме узалежненого
члена родищи. Часто діти не зображували себе або, навпаки, малювали лише сеое.
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Такі малюнки свідчать про емоційне відчуження, конфліктність у родині, так би
мовити, з різним забарвленням. Якщо дитина не малює узалежненого члена сім’ї,
то це означає, що вона звинувачує у сімейних проблемах саме його, виражає агре­
сію до нього. Дитина, яка відмовляється або “забуває” намалювати себе, дуже
ймовірно, почувається винною у несприятливій сімейній ситуації. Дитина, яка ма­
лює лише себе, схильна до засвоєння стратегії “загубленої дитини”.

Малюнок Наталі С„ 10 років

Для з’ясування проблем у залежній родині важливе значення має розташу­
вання на малюнку членів родини та їхні дії. Якщо сім’я зображена в повному
складі, члени сімї з’єднані між собою (тримаються за руки чи зайняті однією
справою) - це ознака благополуччя. Якщо члени родини роз’єднані, між ними ве­
лика відстань, предмети або стіни - це виражає низький рівень емоційного
зв’язку. Якщо '-дин з членів сім’ї обведений у рамочку або намальований на від­
стані від іншиі - це означає, що саме з ним емоційні стосунки особливо складні.
Показовим в гьому плані є малюнок 9-річної Вікторії.

Малюнок Вікторії, 9 років

Формально серця, в які вона помістила голови батьків і свою, мали б симво­
лізувати любов, але натомість вони підкреслюють відокремленість дівчини від ба-
тіків (себе вона, принаймні, розмалювала кольоровими олівцями) та усіх членів
сім’ї одне від одного.
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Негативне ставлення до якогось члена сім’ї може проявитися у недеталізо-

ваному або неповному зображенні. Зокрема, під час аналізу з ясувалося, що для
малюнків дітей алкоголіків характерною рисою є відсутність рук і стоп, як символ
безпорадності, а їх наявність символізує покладання відповідальності за вирішен
ня проблеми. Зауважимо, що члени однієї родини можуть оцінювати ситуацію по-
різному. З двох сестер, мати яких страждає на алкоголізм, старша (11 років) зо­
бражає без рук і себе, і сестру, і матір, а молодша (9 років) не малює рук лише ма
тері. Використання штриховки для зображення персонажа також може означати
конфліктність у стосунках з ним. .

Малюнок 11-річної Наталки М. на перший погляд натуралістичне зобра­
ження побутової ситуації: дівчинка за столом вчить уроки, мати замітає підлогу.
Однак дівчинка намалювала себе спиною і без ніг, що є виявом негативного став
лення до себе. Бруд навколо матері символізує внутрішню стурбованість, пережи
вання провини, а мітла — символ влади та загрози. Слід також зауважити, що со 11
матері Наталка присвятила близько 10% від усього часу малювання, причому
дві фігури малювалися останніми, спочатку були зображені усі ме лі та де
тер’єру, а найперше — неодноразово підкреслений образ святого на стіні.
найбільш несподіваним є зіставлення цього малюнка з реальною сімейною с
цією. Батько Наталі давно помер, мати зловживає алкоголем, старшин р
іншому місті з родичами, а молодша сестра перебуває в дитячому уд ппове_
смерті батька дівчинка постійно виховувалась в школі-інтернаті. . а Р
дення дослідження мати забрала доньку з інтернату додому, але ЧсР^ малю-
кла у невідомому напрямку. Наталя повернулася в інтернат, о р Гзазначи-
нку нормального сімейного вечора постає як типовий вияв запере
мо, що сама Наталя в жодній розмові не визнала, що мати покинула і

Малюнок Наталі М., 11 років
Отже, застосування проективної методики “Малюнок сім’Г’ дає дуже• зна­

чимі діагностичні результати для розуміння проблем, з якими стикається ди
. А цю методику слід доповнювати оага тьмаалкогольній родині. Однак, зазначимо, цю м д у

тя спостереження) і використовувати Л1ІШЄіншими (насамперед, методами бесіди та спо р
як допоміжний засіб, а не як підставу для остаточних ви
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А СНІЬВ’8 УІЕ^У АТ ТНЕ РКОВЕЕМ8
ОЕ АЬСОНОЬ ПЕРЕ^ЕМСЕ Ш А ГАМІЕУ

Напа Уазакоуа

Іуап Ргапко Яагіопаї Спіуегзіґу о/1л>іу, Ппіуег^уіеі^ка Віг., 1
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А ргоЬІет оГ дерепсіепсе апсі, езресіаііу, аісоїюі-сіерепсіепсе, із уегу рориіаг іп
Сосіау’з рзускоіо^у. Вис іпуезсі§айоп8 оГ ікс рзускоіо^ісаі ргоЬІетз, арреагіпе іп іЬе
аісокоі-сіерепсіепс Гатіїу, \уєгє зсапесі поі зо 1оп§ а§о. Ткіз агіісіе оЬзєгуєз іке таіп
ргоЬІетз сЬаі (оиск ироп сЬіІсігеп. У/е аізо оГГег а у/ау Гог ипс1сґзіапсііп§ оГ зиск
ргоЬІетз Ьу теапз оГ Ске іезс “Рісіиге оГ а Ратіїу”.
Кеу ууогсіз: аісокоі-дерепсіепс Гатіїу, со-сіерепсіспсе, зиасе§іс8 оГ ІіГе.
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